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Анотація. У дослідженні розглянуто світову 
тенденцію переходу на систему електронного го-
лосування та електронного підрахунку голосів, 
проведено детальний аналіз системи електронних 
виборів, виділено її недоліки та переваги. Наведено 
низку аргументів, пов’язаних з перевагами впро-
вадження системи електронних виборів в Украї-
ні. Проаналізовано поточний стан спроб змінення 
українського законодавства щодо введення норм 
електронного голосування. Запропоновано посту-
повий перехід на систему електронного голосуван-
ня у вигляді першого етапу переходу на електро-
нний формат виборчого процесу.
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Постановка проблеми. Сьогодні у багатьох 
успішних країнах світу спостерігається тенденція 
впровадження електронних систем, які мають на 
меті покращення життя людей у всіх сферах. Це 
знаходить відображення і у побутових питань пер-
шого рівня (масовий перехід на економні та еко-
логічні електромобілі), і в медицині (проведення 
операцій нанороботами), і загалом цивілізаційно-
го розвитку (вирощування агрокультур на інших 
планетах). Інновації стосуються усіх сфер життя, і 
одна з них – це виборчий процес.

Інститут виборів є основою демократичного су-
спільства. Саме волевиявлення громадян відобра-
жає інтереси суспільства, а прозорість цього про-
цесу – маркером цивілізаційного розвитку та інди-
катором рівня прав людини у країні. За оцінками 
експертів та журналістів, сьогодні в Україні жодні 
вибори не проходять без викривлення результатів 
[18]. Регулярні та класичні фальсифікації повторю-
ються на кожному електоральному колі, а зміни 
нормативно-правових актів не встигають запобігти 
цій реалії. Світовий досвід введення системи елек-
тронних виборів показує її ефективність у вигляді 
швидких, справедливих і чесних виборів [23]. Це 
вносить питання актуальності переходу України 
на електронний формат проведення виборів.

Аналіз досліджень та публікацій. Україн-
ські науковці активно досліджують інститут ви-
борів. Це праці С. Рябова, Ю. Шведи, А. Колодій,  

О. Дем’янчука, М. Кармазіної, В. Шаповала, І. Кре-
сіної. В останні роки різні аспекти функціонування 
інституту виборів в Україні та в світі досліджували 
Ю. Шведа, Є. Магда, К. Бондаренко.

За визначенням, вибори – це спосіб формування 
вищих органів влади шляхом голосування з боку 
громадян. В Україні інститут виборів на демокра-
тичних засадах існує з 1990 року, коли громадяни 
вперше обирали Верховну Раду України на альтер-
нативних основах. Основними правовими доку-
ментами, які забезпечують та пояснюють виборче 
право в Україні є: Конституція України [16], Закон 
України «Про вибори народних депутатів Украї-
ни» [10], Закон України «Про вибори Президента 
України» [11], Закон України «Про місцеві вибори» 

[12], Закон України «Про політичні партії в Украї-
ні» [13] та Закон України «Про Центральну виборчу 
комісію» [14], який чітко регламентує, що саме цей 
керівний наглядовий орган, який наділений управ-
лінськими функціями у сфері виборчого процесу. 
Центральна виборча комісія контролює усі етапи 
підготовки до виборів та етапи проведення виборів 
на демократичних засадах.

Мета даної статті – розглянути світову тенден-
цію переходу на систему електронного голосуван-
ня та електронного підрахунку голосів, та довести 
необхідність поступового переходу на електро-
нний формат виборчого процесу в Україні.

Виклад основного матеріалу. Для того, щоб 
детально проаналізувати систему електронних 
виборів, її переваги на недоліки, варто пояснити 
феномен електронного голосування загалом. За 
своїм визначенням, електронне голосування – це 
процес голосування на виборах, який включає в 
себе, по-перше, електронні засоби голосування, 
і, по-друге, електронні засоби підрахунку голо-
сів [20]. Варто зауважити, що електронні засоби го-
лосування (електронні урни для бюлетенів, спеці-
альні термінали з дисплеями, сканери бюлетенів) – 
це інноваційне досягнення нашого часу. А системи 
електронного підрахунку голосів є поширеними у 
світі більше 50 років. Вони реалізовувалися з 1960-х  
років за допомогою перфокарт, які в наш час ви-
тіснені більш компактними та швидкими носіями 
інформації [19]. Пропоную розглянути, як процес 
електронного голосування виглядає на практиці.
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Один із класичних варіантів проведення елек-
тронного голосування на виборчій дільниці.  
Виборець приходить на свою дільницю за місцем 
реєстрації, де встановлюється його особистість та 
право приймати участь у виборах. Далі він отри-
мує штрих-карту та заходить до кабіни для голо-
сування, де встромляє її в спеціальний термінал. 
На дисплеї терміналу з’являється зображення бю-
летеня з інформацією про кандидатів. Виборець ви-
вчає інформацію, робить свій вибір, натискаючи на 
потрібного кандидата, і пристрій зберігає вибір та 
персональний код. Після цього термінал видає чек, 
який підтверджує факт голосування [20].

Сьогодні в світі налічується 17 країн, які ви-
користовують систему електронного голосуван-
ня [19]. Серед них – Бельгія, Бразилія, Великобри-
танія, Франція, Філіппіни, Індія, Канада, Нідерлан-
ди, США, Швейцарія, Естонія. Як показує аналіз 
переліку цих країн, вони є абсолютно різними за 
географічним положенням та адміністративним 
устроєм, та це не завадило їм на практиці перейти 
в електронний формат проведення виборів. Розгля-
немо цей процес на конкретних кейсах.

Наприклад, Філіппіни, які є архіпелагом із 7 107 
окремих островів, успішно перейшли на електро-
нну систему виборів в 2010 році. У цій країні була 
обрана технологія сканування бюлетенів. Вона пра-
цює наступним чином: сканер зчитує відмітку, по-
ставлену виборцем в бюлетені, та записує цифрове 
зображення кожного бюлетеня [7].

Інший приклад – Естонія, яку наразі називають 
державою, в якій на виборах перемогла електро-
нна демократія. В Естонії електронне голосування 

починається за тиждень до дня виборів та дозволяє 
кожному естонцю, знаходячись вдома, за допомо-
гою своєї id-картки та спеціального сканера віддати 
голос. Статистика свідчить про реальну зручність 
цього формату: у 2007 році такою альтернативою 
скористалися 30 000 людей, у 2011 році – 140 000, а 
у 2015 році – вже 170 000 естонців [23].

Сполучені Штати Америки також мають вда-
лий досвід застосування інноваційних підходів 
під час виборів. У США споконвіку використову-
валися ричагові механізми: виборець підходив до 
машини, у якій імена кандидатів розміщалися над 
ричажками, та опускав один із них. У 2002 році 
Конгрес США прийняв «Закон про сприяння ви-
борам», який вимагав нарівні із ричаговими ме-
ханізмами впровадити системи голосування, які 
залишатимуть запис на папері. Мета такої вимоги 
була наступна: організувати додатковий контроль 
автоматизованої системи. Відкриті дані свідчать 
про те, що на останніх виборах президента США в 
електронному вигляді свій голос віддали 55 % ви-
борців [9].

Актуальним є й досвід Бразилії, громадяни якої 
голосують електронно вже більше 20 років. У 1996 
році в електронній формі проголосувало 30 % ви-
борців, а з 2000 року – голосує 100 % [8].

Як показує детальний аналіз особливостей тех-
нології та досвіду багатьох країн, можна виділити 
наступні переваги та ризики електронного голосу-
вання (табл. 1).

Як бачимо з таблиці 1, основними перевагами 
переходу на електронну систему виборів є скоро-
чення трудових та часових витрат, економія, безпе-

Таблиця 1
Переваги та недоліки системи електронного голосування

(на основі світового досвіду)

Переваги та плюси Недоліки та ризики

•	 скорочення ручної праці
•	 скорочення бюрократії
•	 відображення ходу голосування в реальному 

часі
•	 автоматичний підрахунок голосів
•	 комфортне голосування для людей з 

особливими можливостями
•	 швидке визначення результатів
•	 криптографічний захист
•	 екологічність процесу
•	 відповідність принципам демократичних 

виборів
•	 зниження рівня фальсифікацій
•	 збільшення явки виборців

•	 можливість голосування лише на дільниці по 
місцю реєстрації

•	 необхідність у великій кількості висококласних 
it-спеціалістів

•	 вразливість від хакерських атак
•	 ментальна неготовність виборців
•	 необхідність доопрацювання виборчого 

законодавства
•	 ризик технічного викривлення результатів
•	 висока вартість впровадження системи
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ка та швидкість. Замість стандартних 10-15 хвилин 
на час голосування одна людина витрачатиме 5-7 
секунд. Важливою перевагою є легка доступність 
голосування для людей з особливими можливос-
тями, наприклад, із порушеннями зору або обме-
жених у рухах. Електронні системи передбачають 
використання навушників, педалі, джойстики та 
інші пристрої.

Серед основних мінусів варто зазначити висо-
ку вартість впровадження та ризик викривлення 
результатів. На мою думку, грає роль і ментальна 
неготовність. Судячи з відкритих даних соцдослі-
джень, далеко не всі українці позитивно сприйма-
ють інновації. Хочу виділити ментальний парадокс: 
більшість українців довіряють системам інтер-
нет-платежів (наприклад, WebMoneу або PayPal), 
сервісам інтернет-банкінгу (наприклад, Приват24) 
[15], але не готові відмовитися від прив’язаної 
ручки в кабінці для голосування. Вирішенням цієї 
проблеми може стати соціальна реклама, яка до-
ступно роз’яснить українцям переваги та безпеку 
електронного голосування.

Другим важливим недоліком є висока вар-
тість переходу на електронний формат виборів.  
Вважаю, що за недостачі бюджетних коштів 
ефективною альтернативою може виступити ін-
тернет-голосування, тобто голосування з дому за 
допомогою підключення до інтернету, або телего-
лосування. За своїм визначенням, телеголосування 
– це інтерактивне голосування методом здійснення 
дзвінка на спеціальні телефонні номери (напри-
клад, голосування глядачів під час Євробачення). 
Як показує практика, такий формат обрав для сво-
їх громадян уряд Канади [21].

Розглянувши успішний світовий досвід, про-
поную перейти до аналізу стану речей в Україні. 
На початку 2018 року український уряд затвер-
див концепцію розвитку цифрової економіки та 
суспільства на 2018-2020 роки, яка передбачає 
введення електронного голосування на виборах. 
Синхронно з даною концепцією законодавцями та 
правниками було розроблено новий Виборчий ко-
декс України, із нормами про системи електронно-
го голосування. Наразі триває обговорення правок 
до цього кодексу [17].

Думка сучасних дослідників щодо перспектив 
електронного голосування в Україні різниться.  
Голова Комітету виборців України Олексій Кошель 
вважає, що у найближчі десятиліття не може й 
бути мови про впровадження в Україні електро-
нного голосування і вбачає основну проблему в 
неможливості забезпечити інформаційну безпеку 
[22]. А естонський політолог Івар Талло зауважує 
на тому, що Україна займає четверте місце в сві-
ті за експортом електронних послуг, та через не-
вміння держави залучати активних підприємців та 

бізнес-сектор дуже повільно просувається в цьому 
питанні [23].

Висновки. На мою думку, Україні слід плано-
мірно переходити на систему електронного голо-
сування в найближчий час. Вважаю, що Україна не 
готова наразі до повного переходу на електронні 
вибори через брак коштів та спеціалістів, але здат-
на забезпечити перехід на перший етап – на елек-
тронне голосування.

Електронні урни для бюлетенів, термінали із 
сенсорними дисплеями, сканери бюлетенів – це 
реалії виборчого процесу в розвинутих країнах. 
Україні слід відходити від стандартів пострадян-
ської класичної системи проведення голосування 
саме на користь електронних стандартів.
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Быкова А. И. Актуальность внедрения элек-
тронных выборов в Украине – Статья.

Аннотация. В статье рассматривается мировая 
тенденция перехода на систему электронного го-
лосования и электронного подсчета голосов, про-
водится детальный анализ системы электронных 
выборов, выделяются ее недостатки и преиму-
щества. Приводится ряд аргументов, связанных с 
преимуществами внедрения системы электронных 
выборов в Украине. Анализируется текущее состо-
яние попыток изменения украинского законода-
тельства о введении норм электронного голосова-
ния. Предлагается постепенный переход на систе-
му электронного голосования в виде первого этапа 
перехода на электронный формат избирательного 
процесса.

Ключевые слова: электронные выборы, элек-
тронное голосование, институт выборов, явка, 
избирательный процесс.

Bykova A. I. The relevance of the introduction 
of electronic voting in Ukraine – Article.

Summary. The study examines the global trend 
of transition to the system of electronic voting and 
electronic counting of votes, conducts a detailed 
analysis of the electronic election system, highlights its 
advantages and disadvantages. A number of arguments 
are presented related to the benefits of implementing 
an electronic election system in Ukraine. The current 
status of attempts to change the Ukrainian legislation 
on the introduction of e-voting rates is analyzed. A 
gradual transition to the electronic voting system 
in the form of the first stage of the transition to the 
electronic format of the election process has been 
proposed.

Keywords: electronic elections, electronic voting, 
institution of elections, electoral attendance, electoral 
process.


